

八箭齐发，护航社区安全

辽源路街道迎来“省级安全社区”复评工作，本报带您盘点街道安全建设

□文/图 半岛全媒体记者 曾志

“这是我们打造的安全文化广场，居民不仅可以在这里休闲娱乐，还可以学到许多安全小知识。”2月16日，辽源路街道迎来“省级安全社区”复评工作，当天复评工作组不仅听取了街道作的工作报告，检查了街道有关社区安全的档案材料，还深入社区参观了部分楼院以及广场，实地考察街道的相关安全工作。

据辽源路街道安监科介绍，为了做好社区安全工作，街道设立了生产安全、校园安全、交通安全、消防安全、居家安全、社会治安安全、食品安全、防灾减灾与环境安全等8个安全促进项目，以推动安全社区创建工作的整体进展。

生产安全

划分等级，加强安全监管

针对辖区生产领域安全，街道按照法律法规的规定制定考核标准，由安监科对相关单位进行检查评分，划分出“红、黄、绿”三个等级，分别实施监管。对绿牌级适当减少检查频率，除高危行业外一年检查一次；对黄牌级单位每季度一检查，并督促其升级为绿牌级；对红牌级则采取日常检查、联合检查、执法检查

等多种形式，督促其整改升级。

此外，街道还对辖区餐饮业的燃气安全、建筑工地的用电安全、高层楼宇的电梯安全进行了安全隐患排查，其中为辖区82个餐饮单位安装燃气报警装置和紧急事故自动切断阀110套，安装率达到94.3%，提高了有关单位预防事故的能力和自我保护能力。

校园安全

角色互换，增强安全意识

为促进辖区校园安全，辽源路街道针对不同年龄段的学生，分别开展了幼儿园环境安全促进项目、小学生“小红帽”安全促进项目、小学生校内防摔伤促进项目、青少年心理健康安全促进项目、校园食堂安全促进项目等工作，从学校的硬件到学生的饮食，再

到学生和家长的意识都开展了一系列的工作。其中小学生“小红帽”安全促进项目中，让学生参与到安全及自我管理教育中，进行被管理者与管理者换位体验，体会如何进行管理，从而激发每个学生的参与意识、自我管理意识、责任意识和安全意识。

交通安全

科学配置，维护出行安全

在交通安全方面，辽源路街道从四个方面缓解交通压力，便捷居民出行。

一是在早晚高峰期，科学配置警力，加强对伊春路、辽阳西路、南京路等重要路段指挥调度；二是对辖区内群众反映强烈的伊春路交通秩序乱点进行整治，有针对性地对乱停车问题进行

治理；三是在辖区加大巡逻查处力度，并经常性地进行夜查，严厉查处超载超限、酒后驾车和无证驾驶等重大交通违法行为；四是在南京路、敦化路地铁封闭施工期间，交警中队合理部署警力，充分发挥智能交通的作用，确保该路段周边交通畅通。

消防安全

强化演练，掌握消防技能

针对消防安全，街道分别开展了企业消防安全促进项目和“九小”场所消防安全项目。一方面加强对居民与企业职工的消防教育，提高辖区居民与企业职工对火灾的防范意识和责任意识，另一方面街道分别针对企业单位和辖区“九小”场所制定了火灾应急预案，增加灭火器、消防栓数量，定期组织开展消防演

练，帮助居民与职工掌握消防技能，提高应对突发火灾的应急能力。

自项目开展以来，街道发放各种宣传单、册5000余份，张贴警示通知500份，制订了《消防监督检查制度》《四懂四会》等消防制度，各企业单位进行消防培训教育活动5600余次，极大增强了辖区居民以及企业的消防安全意识和应急能力。

居家安全

设立中心，丰富文化生活

针对辖区居民生活安全，尤其是老年人的居家安全，街道采取了一系列保障措施。一是成立了戏曲、书法、乒乓球、象棋、钓鱼、拳剑歌舞、地掷球等老年人团体协会组织；二是加强基础设施建设，在各社区设立文化活动中心，在广场、楼院设置健身器材；三是加强老年人健康安全知识的宣传，组织开展安全知识、健康知识、戏曲、书法、老年人膳食等讲座课程；四是成立志愿者服务队，到老年人、残疾人家中，帮助解决各类困难、清理卫生、整理家务；

五是免费为残疾人员配发了康复辅助器具，为重度听力障碍患者发放了助听器；六是积极开展扶残助残活动。

街道获评“省级安全社区”三年来，为残疾人免费配发康复器具9套，设立文化活动中心6个，安装健身器材150余件，免费进行白内障手术28例。不仅增强了老年人的安全意识，还帮助其养成了健康的生活方式。此外针对居家安全，街道还在居民生活用电、燃气以及医疗保健方面开展了一系列的安全促进项目。



▲复评组走进社区实地考察。



◀街道组织机关干部和社区居民参观了青岛市反电信网络诈骗中心。(资料图片)

社会治安

化解矛盾，打造和谐社区

为促进社区和谐，街道开展实施了防入室盗窃安全促进项目、社区矫正促进项目和矛盾纠纷化解促进项目。

在矛盾纠纷化解促进项目中，街道启动了“三化三进”矛盾调节进社区活动，并与市北公言法律服务所、山东顺礼律师事务所、山东天颐临律师事务所签订共建协议，为每个社区配备了结对律师，创新成立由人民调解员、专业律

师、房屋征收人员组成的“和谐拆迁调解队”，这一系列项目的实施，取得了很好的法律效应和社会效应。项目开展三年来，共调处各类矛盾纠纷(包括就地调解的)37起，成功率达95%；律师先后进社区提供专业法律咨询三十余次，为六户居民做了书面调解，已成功化解了8起情况复杂、棘手的房屋征收矛盾纠纷。

食品安全

加强监管，保证持证经营

为推动食品安全建设，辽源路街道设立“食品药品知识宣传台”，开设“食品药品知识流动课堂”深入社区宣讲食品药品安全知识；改善食药所软硬件，加强基层基础建设，建立创建食品安全城市备件监管档案443户，基本实现辖区全覆盖；下力气解决辖区内无证经营顽疾，以辖区5户

少数民族餐馆为重点，坚持宣传到位、服务到位、监管到位，最终全部办理食品经营许可证。为53户长期无证食品经营业户办理了食品经营许可证，并取缔5户网上无证从事食品外卖业户；打造“辽源路餐饮持证经营一条街”，不断提高业户守法经营意识。完成抽检422批次。

防灾减灾与环境安全

以建促防，打造宜居环境

在防灾减灾与环境安全方面，辽源路街道通过以建促防，为居民打造宜居的生活环境，分别开展了楼院改造促进项目、“灭狼烟、打造无烟烧烤”促进项目、山林防火安全促进项目。

其中，在楼院改造促进项目中，三年以来，辽源路街道对61个楼院进

行综合整治工作，累计硬化地面9800平方米，制作安装报箱531个，楼道粉刷8300余平方米，油漆护栏及楼道扶手2380平方米，调整绿化布局，拆除违建设施14处，加装了264个单元防盗门，消除消防安全隐患400余处。